

מורה דוד טרן קלט
פרידמן, ד"ר. מרטון, סניגור.
א. שניידמאן, ד"ר. א. שניידמאן, ד"ר.

UI KELET
PÁRTOKKIVÜLI NAPILAP

Izraelt kihagyják a védelmi szervezetből

Mohamed Ali csatlakozásra szólítja fel Szíriát. Ammani konferencia a védelmi tengely ellen.

Bidault meg akarja menteni a genfi konferenciát

Délkorea újból háborúval fenyeget

Genf (UP). — Georges Bidault francia külügyminiszter tegnap visszatért Genfbe és kijelentette, hogy meg akarja akadályozni az indokínai béketárgyalások elhamarkodott megszakítását.

míg kilátás van a meg-egyezésre.

Bidault ellenzi azt a javaslatot, hogy csak a francia és vietmini főparancsnok-ság megbízottai között folyó tárgyalásokat foytassák a fegyverszüneti demarkációs vonalak kitűzéséről.

Foster Dulles külügyminiszter tegnapelőtti sajtókonferenciáján kijelentette, hogy Amerika nem fogja ellenezni az indokínai megbeszélések folytatását, amennyiben Franciaország azt kívánja.

Hanoi (UP). A francia haderők tegnap két további erődöt adtak fel a Vörös-folyó deltájában. Hivatalos közölték a két ország közötti kapcsolatok kimé-lyítése és az angol-amerikai szakadással elterjedt hírek megcáfolása.

ba, hogy beszámoljon a helyzetéről annak a kormány-nak, amely a legközelebbi napokban megalakul.

Genf (UP). Délkorea külügyminisztere, Pion Jang Tai tegnap kijelentette, hogy a genfi konferencia eső-je után a fegyverszüneti egyezmény is érvényét veszítette, mert a fegyverszünet szerint a politikai konferenciának gondoskodnia kellett volna Korea egyesítéséről.

A külügyminiszter azzal fejegette, hogy „ha a kom-munisták nem hagyják el Koreát, kényszeríteni fogjuk őket Délkorea nem fog hozzájárulni, hogy az orsz-ág egyrésze a kínai táma-dók gyarmata maradjon”. Délkorea ugyan egyelőre még nem készült katonai be-avatkozásra, de úgy érzi, hogy joga van szabadon cse-lekedni és reméli, hogy A-merika is támogatni fogja, ha a dél-koreai hadsereg el-indul Észak felé.

gatásra érkezett Damaszkuszba, ahol Szabri Aszali, a bukott miniszterelnök fogadta a repülőt. Később Hasem el Attasi államelnök fogadta Mohamed Ali-t.

Mohamed Ali kijelentette, hogy felkérte Szíriát a török-pakisztáni egyezmény-hez való csatlakozásra. A miniszterelnök szerint Za-frullah khán kairói látoga-tásakor sikeresen elintézte a Pakisztán és Egyiptom között fennálló nézeteltéré-seket, amelyek a védelmi szervezet felállításából ered-tek.

A pakisztáni miniszterel-nök cáfolta azt a nyilatko-zatot, hogy a közelkeleti védelmet nem kizárólag mohamedán államokra kell bízni.

Semmi esetre sem fogják Izraelt felhívni a védelmi szervezethez való csatla-kozásra

— mondotta Mohamed Ali. A pakisztáni miniszterel-nök tegnap este repülőre szállt, hogy hazatérjen Ka-racsiba.

Beiruti jelentések szerint Libanon fővárosában a köz-eljövőben összeül az Arab Liga politikai bizottsága, amelynek összehívását Abdal-la el Jafi libanoni miniszter-elnök kezdeményezte. A tá-rgyalások főpontja a közel-keleti védelmi szervezet és az amerikai fegyverkezési segíty, amelyet Irák után Szíriának és Libanonnak is felajánlottak.

Amman (AFP). — Szaud-Arábia, Transzjordánia és Libanon konferenciáján áll-tilólag megegyeztek abban, hogy ezek az államok elte-nezni fogják bármely arab ország csatlakozását a török-pakisztáni védelmi sze-vezethez. Ha a hir igaznak bizonyul, akkor Szaud Ara-bia az Ammanban kiadott rövid hivatalos jelentés sze-rint „több más pontban is megegyezés jött létre”. Hir szerint az olajjövődelmek-ben gazdag Szaudia na-gyobb összeggel fog hozzájárulni Transzjordánia inga-dozó gazdaságának alátá-masztásához.

Johnston egy nappal elhalasztotta érkezését

Eric Johnston, Eisenhower elnök különmegbízottja egy nappal elhalasztotta érkezését és csak pénteken érkezik Izraelbe. Johnston nagykövetet, aki Jeruzsálem óvárosán keresztül lép izraeli területre, Francis Russel ügyvivő fogadja a határon, a Mandelbaum-kapunál. Johnston röviddel érkezése után látogatást tesz Sárét miniszterelnöknél. A miniszterelnök egyébként díszvacsorát is rendez az amerikai vendégek tisztele-tére.

dániának a Jarmuk-folyó szabályozására. Ennek a tervnek egyrészt ugyanúgy a semlegesített határsávban kell majd végrehajtani, mint az izraeli Jordán-tervet, amelyet szintén bele lehet illeszteni egy átfogó közelkeleti öntözési tervbe.

Kairóban tegnap este je-lentést adtak ki, hogy az arab államok és Eric John-ston között lefolyt megbe-szélések nem vezettek er-deményre. Hir szerint ezzel függ össze, hogy Johnston egy nappal elhalasztotta iz-raéli látogatását.

Johnston hivatalos tárgyalásai csak vasárnap kez-dődnek. A nagykövet ösz-gzesen öt napot tölt Izrael-ben. Vele együtt érkezik az amerikai külügyminisztérium közelkeleti osztályának politikai és gazdasági taná-csosa, Arthur Z. Gardiner, akinek a külügyi bizottság-ban tett barátságosan nyilatkozatait éppen most hoz-ták nyilvánosságra. John-ston kíséretének további tagjai: George Barnes, a segélyprogram igazgatósa-gából, Donald Bergus és Oliver Troxel külügyminisz-teriumi hivatalnokok, Mal-colm Johns és Robert Col-burn mérnökök, valamint James Ludlow, a külügymi-nisztérium technikai szak-értője. Ezenkívül két titkárnót is hoz magával.

Johnston és kíséreti a tel-avivi Dán-szállóban fognak megszállni. Valószínű, hogy a nagykövet és kísérete szerdán fejezik be izraeli tárgyalásaikat és innen visszatérnek Washington-ba.

Izraeli körökben arra utal-nak, hogy Henry Byroade államtitkár, az amerikai képviselőház külügyi bizot-ságában tett kijelentése sze-rint, nincs kilátás a nemzetközi öntözési tervekről és ezért az egyes államok oly külön-tervet kell végrehajtani, amelyeket majd idővel be-le lehet foglalni az általá-nos tervbe. Ezzel kapcsolat-ban Amerika már megsza-vazta a segítyt Transzjor-

40 millióra csökkentik az amerikai segítyt

Egyiptom még mindig nem kap amerikai fegyvert

Washington (STA). — Az amerikai képviselőház bi-zalmos üléséről kiszivárgott hírek szerint Izrael valószí-nűleg 40 millió dollár ösz-szegű gazdasági segítyt kap a július elsején kezdődő új pénzügyi évben, míg a most záruló évben 52 millió dol-lár volt a segíty összege.

A segítyösszeg magassá-gára abból következtetnek, hogy Harold Stassen 10 mil-lió dollárt irányzott elő Iz-raél gazdasági fejlesztési terveinek pénzelésére, erre a célra pedig az egész se-gélyösszeg egynegyedét szok-ták fordítani.

Az amerikai segélypro-gram igazgatóságának ja-vaslata szerint Izrael 3.8 millió dollárt kap vas- és acélárak bevásárlására, 3.3 milliót gépekre és jármű-vekre, 2.1 milliót villamos-gépekre és villanyművek

berendezésére, 800 ezer dol-lárt mezőgazdasági gépek-re, 600 ezret bányafelsze-résre és 400 ezret autómoto-rokra.

Henry Byroadenak a bi-zottság előtt tartott beszá-molóijából kitűnik, hogy Amerika lemondott Német-orzággal szembeni követe-léseinek egy részéről és így tette lehetővé az izraeli kár-térítések kifizetését.

Aba Even nagykövet teg-nap A. Sherman pénzügyi tanácsadó kíséretében fel-kereste Harold Stassent, a segélyprogram vezetőjét, a-kivel Izrael jövő évi gazda-sági segélyéről tárgyalt.

Washington (UP). — Az amerikai katonai segélypro-gram vezetője, George S. Stewart tábornok, közölte a kongresszus külügyi bi-zottságával, hogy Egyiptom

számára nem irányoztak elő fegyverkezési segítyt az új pénzügyi évre. A bizottság titkos üléséről közölt rész-letek szerint Stewart tá-bornok kijelentette, hogy Egyiptom ugyan továbbra is szerepel azok között az államok között, amelyeknek katonai segítyt akarnak adni, de eddig nem teljesítette az előírt feltételeket.

Megfigyelők szerint Ame-rikát továbbra is köti az Angliával létrejött megál-lapodás, hogy Egyiptom addig nem kap amerikai segítyt, amíg létre nem jön a megegyezés a suezai kér-désben.

Amerikai segíty — amerikai hajókon Az amerikai szenátus teg-nap jóváhagyott egy tör-vényjavaslatot, amely sze-rint ezentül minden állami szállításhoz legalább ötven százalékát amerikai hajó-kon kell végezni. A külgy-minisztérium és más kor-mányhivatalok is ellenézték Marshall Butler szenátornak ezt a javaslatát, de a sze-nátus mégis megszavazta azt. Eredetileg azt követel-ték, hogy a kormány egyál-talan ne küldhessen szállít-mányokat idegen hajókon. Az új rendelkezés, amelyet még a képviselőháznak is jóvá kell hagynia, valószí-nűleg a segíty keretében fo-lyó szállításokat is érinteni fogja.

Svájcban megkezdődött a labdarugó világbajnokság

Kétszázezer futballrajon-gó gyűlt össze Svájc négy városának újjáépített sta-dionjában, hogy szemtanuja legyen az ötödik labdarugó világbajnokság döntő for-dulójában megrendezett első mérkőzéseknak. Az ün-nepélyes megnyitót Lausan-neban tartották meg a fran-cia-jugoszláv mérkőzés előtt, a nemzetközi labdarugó szövetség elnökének, Jules Rimetnek megnyitó beszé-dével.

A mérkőzések győztesei a kiemelt csapatok voltak, csupán a jugoszlávok győ-zelme a franciák ellen kel-tett némi meglepetést. Vala-mennyi mérkőzésen igen he-ves küzdelem árán jutottak a győztes csapatok a rend-kívül értékes két ponthoz, csak Brazília győzelme Mexiko ellen volt kezdettől fogva kétségtelen. A mér-kőzések eredménye: Zürich-ben Ausztria 1:0 (1:0) a-rányban győzött Skótország ellen, Genfben Brazília 5:0 (4:0) arányban Mexiko el-len, Bernben Uruguay-Cseh-szlovákia mérkőzése 2:0 (0:0) eredménnyel végző-dött, Jugoszlávia Francia-országot verte meg Lausan-neban 1:0 (1:0) arányban.

Ma délután 5.30 órákor Svájc-Olaszország, Nyugat-Németország - Törökország Magyarország-Délkorea és Belgium-Anglia játszanak egymás ellen a nyolcaddön-tőben. Pénteken nem ren-deznek mérkőzéseket, szom-baton és vasárnap fejezik be a nyolcadöntő játékaikat.

A „lóredő” is az izraeli követ védi

Izstambul (STA). Az Izstambulban székelő „Sza-bad Román Tanács” jelenté-se szerint egy Izraélból vis-zszatért zsidót a román ha-tóságok letartóztattak és csak a bukaresti izraeli kö-vetség intervenciójára bo-csátották szabadon. Az il-lető Misa Koffler, fivére a nemrégiben halálra ítélt Re-musz Kofflernek, akin a halálos ítéletet már végre is hajtották. Misa Koffler szabadonbocsátása után a-zonnal benyújtotta kérvé-nyét Izraélbe való vissza-vándorlásának engedélyezé-sére, de kérését a román ha-tóságok elutasították.



Michael Amir (Misu Weizmann)

Izrael diplomáciai testüle-tét súlyos csapás érte Mi-chael Amir (Misu Weiz-mann) hollandiai követ ha-lálával. Michael Amir a ro-mániai cionista közélet ki-magasló személyisége volt. Bukarest egyik legkiválóbb ügyvédje és a cionista sze-vezet nagytehetségű védője-ként 1932-ben zsidópárti pro-grammal választották be a román parlamentbe, amely-nek egyik legjobb szónokai közé számított. Ragyogó be-szédeit a parlament népes antiszemita csoportja is rendszerteljes létszám-ban hallgatta végig.

tott ügyvédi irodát, de ha-mar bekapcsolódott a jisiv közeletébe. Rendkívüli volt az idegen nyelvek ismeretében és a héberen kívül több európai nyelvet szóban és írásban tökéletesen tudott. A párisi békekonferencián, 1946-ban, mint a soknyelvű zsidó delegáció tagja vett részt és kitűnő tolmácsi szolgálataival segítette át a nehézségeken a küldöttséget. A legkompikáltabb szöve-get is egy hallásra fordítot-ta le három-négy európai nyelvre. Innen származtak kiváló személyi kapcsolatai a későbbi izraeli külgy-misztérium vezetőivel. Ter-mészetes volt, hogy az állam megalakulása után diplomá-ciai szolgálatba lépett. Mint Izrael követe a Benelux ál-lamokban általános elismere-st keltett rendkívüli szá-monyi kvalitásaival és nagy-onalúságával. A független-ségi háboruban kiválóan to-hetséges fiát vesztette el, Michael Amirt, akit felesé-ge és lánya gyászolnak, 61 éves korában, hivatásának teljesítése közben érte a halál. Hágában egy kiállítás megnyitásánál volt jelen, amikor összeesett és meghalt. Az elhunyt diplomata életét óta szívbajban szenvedett.

Hadjárat a gázoló sofförök ellen

A rendőrség forgalmi ügy-osztálya tegnap sajtófo-gadáson bejelentette, hogy megkezdte a sofförök ellen-őrző „hadjáratát” az ország utakon. Az ellenőrzés meg-szigorítására azért van szük-ség, mert januártól május-ig 73 ember esett közle-kező balesetek áldozatául, míg a múlt év ugyanezen időszakában a halálos bal-esetek száma 63 volt.

5134 baleset történt, ame-lyeknek következtében 2260 ember sebesült meg, köztük 578 súlyosan. A tavalyival szemben ez 14 százalékos emelkedést jelent. Ezért határozott úgy a rendőrség, hogy a legszigorúbb ellen-őrzést vezeti be az utakon. Bebizonyult, hogy a balese-tek 80 százaléka hanyag autóvezetés következménye. Az akciót ma kezdik meg. Az év első öt hónapjában

„Tisztelettel: Katz Támár”

Avagy: Szolimani Napoleont játszik a máábarában

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). A Kneszet illetékes bizottsága a múlt héten az ország egy igen fájó problémájával foglalkozott. Az intézeti kezelésre szoruló elmebetegekről van szó.

Az izraeli polgár már szinte megszokta, hogy úton-útfélen elmebetegekbe ütközik. Különösen vonatkozik ez Tel-Avivra.

A Natanja melletti Ávichájili máábarában lakó Szolimani Smuel esete hívta fel a problémára a Kneszet figyelmét. Szolimani három évvel ezelőtt érkezett népes családjával együtt Perzsiából. A család amely feleségből, négyesztendő gyermekből, egyesztendő ikrekből és öreg szülőkkel áll, egyetlen szobában lakik az ávichájili máábarában.

Szolimani március 21-én súlyos idegrohamot kapott és életveszélyesen megsebesítette feleségét. A rendőr-

ség a dühöngőt beszállította a báb-jáni kórházba, ahol az orvosok megállapították, hogy schizofréniában szenved. A beteget azonban helyhiány miatt nem tudták ottartani. Szolimani tehát visszakerült az ávichájili máábarában lévő szobájába öreg szüleihez, feleségéhez és három apró gyermekéhez...

A bürokrácia malomkerekei között...

Szolimani újabb rohamot kapott. Készségesített családjára fűző-fához szaiad segítségért, hogy szabadítsák meg őket a dühöngő örültől.

Az ének-chéferi körzeti tanács 1954 április 1-én kelt és a népjóléti minisztériumhoz címzett levelében a következőket olvassuk: Szolimani 1952 decembere óta a Kupát Cholim teljesjogu tagja. Miután újabb rohamot kapott, a Kupát Cholim natanjai körzetének vezetőjéhez és a Keren Nachut telavivi központjához fordultunk azzal a követeléssel, hogy Szolimani nyomában helyezték el zárt intézetben, mert jelenléte veszélyezteti a máábará többi lakóját. Mindkét intézménytől negatív választ kaptunk. Ugy az egészségügyi minisztérium, mint a Kupát Cholim arra az álláspontra helyezkedett, hogy amennyiben a népjóléti minisztérium gondoskodni akar a betegről, helyezze el saját költségére magánintézetben, mert sem a Kupát Cholimnak, sem az egészségügyi minisztériumnak nincs erre a célra budgetje. Kérjük tehát a népjóléti minisztérium sürgős intézkedését. Teljes tisztelettel. Aláírás: Támár Katz, szociális gondozó. A levél másolatát féltucat intézménynek megküldte a gondos szociális nővér.

Az egészségügyi minisztérium aránylag gyorsan, április 12-én válaszolt Támár Katz szociális gondozónak, amely szerint: „Mindent el kell követni, hogy a beteget a Kupát Cholim saját intézetében elhelyezze, mert nálunk nincs hely. Vagy pedig fizesse meg a Kupát Cholim az ápolási költségeket magánintézetben. Kérjük értesítését az ügy folytatásáról. Aláírás: dr. A. Löwinger, osztályvezető.” Másolat a Keren Nechutnak és a Kupát Cholimnak, Tel-Aviv.

Ezt aztán a Keren Nechut „nem hagyhatta szó nélkül”. Tíz nap múlva, április 22-én (973/54 iktatószám) a Keren Nechut mérgehangu levelet írt dr. Batis egészségügyi államtitkárnak: „Csodálkozásunknak adunk kifejezést afelől — írja a Keren Nechut — hogy az egészségügyi minisztérium tevékenysége kimerül tanácsadásban, amely szerint a beteget a Kupát Cholimnak kell elhelyeznie. A minisztérium kötelessége, — ha állami

kórházban nincs hely, — megfizetni a magánkórházi ápolást. A Szolimani-esetben azonban újabb bizonyítékát látjuk annak, hogy az egészségügyi minisztérium elhárítja magát a Kupát Cholim-tagok ügyét. Talán a betegsegélyző tagjai nem egyenrangú polgárai ennek az országnak? Aláírás: A. Dagan, igazgató.” Másolat féltucat intézménynek és természetesen Támár Katz szociális gondozónak.

Szolimani nem ismeri tréfát

139/388 iktatószámú levelében Támár Katz arról értesíti az egészségügyi minisztérium illetékes osztályát, hogy „Szolimani úr az

Tartalékos katonák is kerülhetnek hadbírószám elé

A Legfelsőbb Bírószám érdekes elvi döntése egy hírszerző arabnak adott igazolással kapcsolatban

A Legfelsőbb Bírószám vizsgálta Aharon Curi tartalékos katonát „order nisi” kérvényét, amelyet egy felette itélkező katonai bíróság ellen nyújtott be. Aharon Curi, aki a haifai telekkönyvi hivatal tisztviselője, a felszabadító háború alatt a hadsereg titkos szolgálatában dolgozott és a háború után leszerelték.

Tavaly májusban Czerniak haifai ügyvéd azzal a kérelemmel fordult hozzá, igar-

avichájili máábarából, az avichájili községhez két napon keresztül Napoleont játszott... Kezelőorvosa közölte, hogy fennevezett önmagára és környezetére veszélyes (orvosi bizonyítvány mellékelve), állapota napról-napra rosszabbodik. Fel szólítottuk a népjóléti minisztériumot, hogy Szolimani gyermekeit azonnal helyezze el valamilyen intézményben, mert apjuk nap mint nap meggyilkolással fenyegetőzik. Kérjük Szolimani Smuel úrnak zárt intézetben való elhelyezését. Tisztelettel: Támár Katz.”

Az épületes történelem végül is a Kneszet illetékes bizottsága elé került. De hamar a Kneszet Szolimannal tartott, letárgyalta a többi 1800 elmebeteg ügyét is.

(f. j.)

„Mázál 2”-nél is megkezdik a furásokat

A Lapidot petróleumkutató központjának közeli napok-gevi furását, amelyet „Mázál 2”-nek neveznek el. A „Mázál 2”-nél rögtön elejtől fogva pergettyű furóval dolgoznak, nem úgy, mint a Mázál 1-nél, ahol nehéz kálapácsrúróval kellett megkezdni a munkát.

A Mázál 1-nél egyébként nagymennyiségű édesvízre bukkantak és a geológusok segítségével talajkutatókat folytatnak. Az eddigi talajvizsgálatok eredménye bebizonyította, hogy a geológusok feltételei a föld összetételét illetően helyesek voltak és ezért továbbra is jó eredményre van kilátás. Mindamellett semmi biztosíték sincs arra, hogy petróleumra bukkannak, amíg azt ténylegesen el nem érik.

McCarthy: magándetektív, ügyész, bíró, végrehajtó...

Meg akarják fosztani a szenátusi bizottság elnökségétől

Washington, (UP). — A republikánus párt egyik szenátora ma kísérletet tett, hogy megfosssa Josef McCarthy szenátort a bizottsági elnökségétől. Ralph Flanders szenátor kijelentette, hogy McCarthy a kongresszus iránti tiszteltetésben bűnös, mert 1952-ben nem jelent meg a bizottság előtt, amely felül akarta vizsgálni pénzügyi tranzakcióit. Ennélfogva McCarthy nem lehet jogosan semmiféle bizottság elnöke.

Flanders szenátor azzal vádolta McCarthyt, hogy fasiszta módszerekkel küzd a kommunizmus ellen. „Ő akar lenni az egyedüli magándetektív, államügyész, bíró, esküdtbíró és végrehajtó, aki semmiféle hatalmat sem ismer el maga felett, még az elnök és a nép hatalmát sem” — mondotta Flanders. Szerinte itt nem McCarthy, vagy a republikánus párt magánügyéről van szó, hanem arról a problémáról, amely a nyugati civilizáció fenntartása óta létezik. Amennyiben nem lépnek fel idejében a McCarthy által képviselt irányzattal

szemben, veszélybe kerül az egész nyugati civilizáció. Közben McCarthy szenátor tegnap az Amerikai Légőerők egyik gyűlésén tartott beszédében kijelentette, hogy „Eisenhower elnök nagyjából egészen jól végzi a dolgát, de kormánya azt a hatalmas hibát követi el, hogy dollárokat küld Amerika szövetségesének és megengedik, hogy fegyvert szállítsanak a kommunista elleneseknek”.

A hivatalos lapban rendelt jelent meg, amely szerint július 10-iktől kezdve csak a közéleti felügyelő engedélyvel szabad disznót hizlalni, vagy tartani. A rendelet nem mondja meg, hogy ki lesz jogosult ilyen engedélyre, a kormány belső határozata értelmében azonban, amelyet az ipar- és kereskedelmiügyi minisz-

Az orvosszövetség elutasította a kormány javaslatát

Attól lehet tartani, hogy mégis lesz orvossztrájk az intézményeknél

Az orvosszövetség vezetője visszautasította a kormányt az orvosok javaslatát, hogy különbizottság létesüljön az alkalmazott orvosok fizetésemelési igényeinek megvizsgálására. Az orvosszövetség szerint ugyanis a kormány javaslata nem ismeri el a fizetések orvosok helyzete feljavításának szükségességét, a javasolt bizottság pedig nem is adtak olyan hatáskört, amelyet az orvosok megbízottai a miniszteri bizottsággal kötött megállapodások alapján követeltek.

A tárgyalások során az orvosszövetség közéleti férfiakból álló bizottság létesítését ajánlotta, hogy az vizsgálja felül az alkalmazott orvosok helyzetét és keresken utakat annak megjavítására. Ezt a miniszteri bizottság is fogadta, de azt is elhatározta, hogy keresni fogják a lehetőséget az orvosi szolgáltatás racionalizálására és olcsóbbá tételére. Az orvosok azt akarják, hogy alkalmazott kollégáik fizetését meg az idén fel emeljék, nempedig azt, hogy racionalizálják az orvosi szolgáltatást, ami önmagában véve fontos dolog ugyan, de pillanatnyilag nem ez az orvostársadalom főproblémája. A kormány által kinevezett bizottság azonban csakis ezzel a kérdéssel kíván foglalkozni és megvonták tőle azt a hatáskört,

hogy az orvosok követeléséről tárgyaljon.

Az orvosszövetségnek erről kiadott hivatalos nyilatkozata kiemeli, hogy a határozatot egyhangulag fogadta el a vezetőség. A határozat kapcsán attól tartanak, hogy az orvosok újra sztrájkolni fognak és az orvosszervezetek erre a lépésre összehívott konferenciáján fel is fogják vetni a sztrájkra vonatkozó javaslatot.

A Hisztadrut képviselője Moszkvába utazik

Tel-Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). — A Hisztadrut tegnap meghívást kapott Moszkvából a nemzetközi szövetkezeti konferenciára, amelyet az orosz fővárosban tartanak. A moszkvai távirat szerint az izraeli szövetkezeti mozgalom egy delegátust küldhet a konferenciára. A Hisztadrut vezetősége tegnap foglalkozott a meghívással, amelyet elfogadott és a küldetést Jákob Eftert, a Hámásbíró Hámérikázi igazgatóját bízta meg, aki az izraeli szövetkezeti fórumok előtt képviseli.

A meghívó azt is közli, hogy az izraeli delegátus oda- és visszautazási költségeit, valamint ott tartózkodási kiadásait a szovjet szövetkezeti mozgalom fedezi.

240 fontért árulják az izraeli varrógépet

A belföldi varrógép megfelel a Singer-gép minőségének

Az izraeli varrógépgyár igazgatója.

Az izraeli varrógépgyár igazgatója. A Mardix telavivi gépgyár első izraeli gyártmányú varrógépet az állami hitelesítő intézet felülvizsgálta és megállapította, hogy minőségileg nem marad el az amerikai gyártmányú Singer varrógépek mögött. M. P. Mardix, az üzem igazgatója tegnap bemutatta a gyárat az újságíróknak és elmondta, hogy eddig 500 gépet hoztak piacra, 240 — fontos detail-árban. A külföldről, főleg pedig Olaszországból, vagy Japánból importált varrógépek roszak és 300 — fontba kerülnek, míg a Singer-gép 350 — 400 fontos áron kerül forgalomba.

Jóllehet a gyár már jó ideje működik és el tudja látni az egész belső szükségletet, a kormány engedélyezi a külföldi géphezátalt — mondotta Mardix. Az utóbbi két évben különböző utakon 2500 varrógép érkezett az országba, ami 25 ezer munkanapot rabolt el izraeli dolgozóktól, mintegy egyetlen varrógép előállítására 50 — 75 munkaórát igényel.

A gépalkatrészeknek csak 20 százalékát hozzák külföldről és az importált nyersanyag értéke nem haladja meg a 4 dollárt gépenként. Mardix annak a reményének adott kifejezést, hogy a varrógépet nem sokára izraeli anyagokból fogják készíteni. Egyelőre azonban az izraeli varrógép nem részeseül támogatásban, mert még a közintézmények is külföldi varrógépeket vásárolnak — fejezte be nyilatkozatát.

Engedélyhez kötik a disznótartást és hizlalást

Csak Názáret környékére fognak ilyen engedélyeket kiadni

A hivatalos lapban rendelt jelent meg, amely szerint július 10-iktől kezdve csak a közéleti felügyelő engedélyvel szabad disznót hizlalni, vagy tartani. A rendelet nem mondja meg, hogy ki lesz jogosult ilyen engedélyre, a kormány belső határozata értelmében azonban, amelyet az ipar- és kereskedelmiügyi minisz-

tériumnak kell végrehajtania, csak a názáreti kerületben adnak majd engedélyt sertéshizlalásra. Az ország többi részeiben a disznóhizlalás is tilos.

A felügyelőség további rendeletet is kiadott, amely kötelezi a tréfé megszerzőket, tüntessék fel üzleteiken, hogy nem köser húst árulnak.

Az orvosok követeléséről tárgyaljon.

Az orvosszövetség elutasította a kormány javaslatát

Attól lehet tartani, hogy mégis lesz orvossztrájk az intézményeknél

Az orvosszövetség vezetője visszautasította a kormányt az orvosok javaslatát, hogy különbizottság létesüljön az alkalmazott orvosok fizetésemelési igényeinek megvizsgálására. Az orvosszövetség szerint ugyanis a kormány javaslata nem ismeri el a fizetések orvosok helyzete feljavításának szükségességét, a javasolt bizottság pedig nem is adtak olyan hatáskört, amelyet az orvosok megbízottai a miniszteri bizottsággal kötött megállapodások alapján követeltek.

A Hisztadrut képviselője Moszkvába utazik

Tel-Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). — A Hisztadrut tegnap meghívást kapott Moszkvából a nemzetközi szövetkezeti konferenciára, amelyet az orosz fővárosban tartanak. A moszkvai távirat szerint az izraeli szövetkezeti mozgalom egy delegátust küldhet a konferenciára. A Hisztadrut vezetősége tegnap foglalkozott a meghívással, amelyet elfogadott és a küldetést Jákob Eftert, a Hámásbíró Hámérikázi igazgatóját bízta meg, aki az izraeli szövetkezeti fórumok előtt képviseli.

A meghívó azt is közli, hogy az izraeli delegátus oda- és visszautazási költségeit, valamint ott tartózkodási kiadásait a szovjet szövetkezeti mozgalom fedezi.

240 fontért árulják az izraeli varrógépet

A belföldi varrógép megfelel a Singer-gép minőségének

Az izraeli varrógépgyár igazgatója.

Az izraeli varrógépgyár igazgatója. A Mardix telavivi gépgyár első izraeli gyártmányú varrógépet az állami hitelesítő intézet felülvizsgálta és megállapította, hogy minőségileg nem marad el az amerikai gyártmányú Singer varrógépek mögött. M. P. Mardix, az üzem igazgatója tegnap bemutatta a gyárat az újságíróknak és elmondta, hogy eddig 500 gépet hoztak piacra, 240 — fontos detail-árban. A külföldről, főleg pedig Olaszországból, vagy Japánból importált varrógépek roszak és 300 — fontba kerülnek, míg a Singer-gép 350 — 400 fontos áron kerül forgalomba.

Jóllehet a gyár már jó ideje működik és el tudja látni az egész belső szükségletet, a kormány engedélyezi a külföldi géphezátalt — mondotta Mardix. Az utóbbi két évben különböző utakon 2500 varrógép érkezett az országba, ami 25 ezer munkanapot rabolt el izraeli dolgozóktól, mintegy egyetlen varrógép előállítására 50 — 75 munkaórát igényel.

A gépalkatrészeknek csak 20 százalékát hozzák külföldről és az importált nyersanyag értéke nem haladja meg a 4 dollárt gépenként. Mardix annak a reményének adott kifejezést, hogy a varrógépet nem sokára izraeli anyagokból fogják készíteni. Egyelőre azonban az izraeli varrógép nem részeseül támogatásban, mert még a közintézmények is külföldi varrógépeket vásárolnak — fejezte be nyilatkozatát.

Engedélyhez kötik a disznótartást és hizlalást

Csak Názáret környékére fognak ilyen engedélyeket kiadni

A hivatalos lapban rendelt jelent meg, amely szerint július 10-iktől kezdve csak a közéleti felügyelő engedélyvel szabad disznót hizlalni, vagy tartani. A rendelet nem mondja meg, hogy ki lesz jogosult ilyen engedélyre, a kormány belső határozata értelmében azonban, amelyet az ipar- és kereskedelmiügyi minisz-

tériumnak kell végrehajtania, csak a názáreti kerületben adnak majd engedélyt sertéshizlalásra. Az ország többi részeiben a disznóhizlalás is tilos.

A felügyelőség további rendeletet is kiadott, amely kötelezi a tréfé megszerzőket, tüntessék fel üzleteiken, hogy nem köser húst árulnak.

Lemond a chederai polgármester

Jólértesült körök szerint Dávid Bergmann chederai polgármester a hónap végén benyújtja lemondását, miután pártjának, a Mápájnak a városi tanácsban helyt foglalt tagjai nyíltan fellázkodtak ellene. Bertram már bejelentette a Mápáj központjának lemondási szándékát, bár ezt még hivatalosan nem igazolták.

A Mápáj chederai helyi csoportjában Bergmann lemondásának kérdése a polgármester emlékezetes perének befejezése óta van napirenden. Egyesek ugyanis azt követelték, hogy Bergmann, akit csak a bizonyítékok hiányában mentett fel a bíróság különböző vizsgálások vádjától, ne is térjen vissza a polgármesteri székbe, mert ezt a városi ellenzék erkölcsi okokra hivatkozva saját céljaira használhatná ki. Amikor a Mápáj fellépett, hogy ha Bergmann lemond, csatlakozik a chederai városi koalícióhoz, újabb fellángolt a vita. Pártjának tagjai akkor lázadtak fel véglegesen, Bergmann ellen, amikor rendezte a vallásosokkal támadt nézeteltérést anélkül, hogy arról velük előzőleg tanácskozott volna.



Az izraeli rádió magyar adása este 10 órakor: Hírek. — Az adás a 460 méteres középhullámú, a 33.3 és 43.3 méteres rövidhullámú sávokban hallható.

6.30: Műsor, 6.35: reggeli tonus, 6.45: zenés óra, 7: hírek, 7.15: reggeli hangulatszámok, 12: a haifai Kol Jiszráel adása, 12.50: a házasszonyok kívánságversenye, 13.30: hírek, 13.45: énekszámok, 14: zenei inzen-onnan, 16.30: könyvnyű zene, 17: zenei miniatűrök, 17.15: gyermekszórakozás, 17.30: ifjúági műsor, 18: hírek, 18.15: nérek könnyű héber nyelven, ólék részére, 19: a hangversenyteremről (Pergolesi, Lambert műveiből), 20.24: T'na'ch-részletek (103, 104. zsoltár), 20.29: hírek, 21.15: Hadassza Frenkel zongorázik (Couperin: Négy zongora-szám); Ravel: „Couperin emlékére”, — 21.45: „Csodálatos város”, Leopold Bernstein zeneszindarabja, 22.15: a Kol Jiszráel zenekarnak hangversenye, vezényel Chánán Schlesinger, 22.45: esti zene, 23: hírszövegezés.

Párhuzamos műsor: Hírek: Angol: 13.45, 22.15; francia: 14, 19.30; jiddis: 20.30; román: 21.45; magyar: 22.

A hadsereg rádiója: 18.35: „Fantázia”, Bach, Paganini, Liszt, Sarasate és Chopin műveiből; Lidor Gurman (zongora) és Zino Francescatti (hegedű) és Adolf Busch kamarazenekarának közreműködésével, 19: izraeli dalok, 20: könnyű zene találósversenye, 20.45: Klasszikus zenei kívánságversenye; Debussy: „Hófény”-szvit; Lalo: Spanyol szimfónia, 21.30: tánczene. Kol Cion Lágóla (jiddis műsor): 18.15: Zenei bevezető, 18.19: Napi krónika, 18.30: Larry Adler harmonikaszámai, — 18.45: héber nyelvleckék.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ALLENBY: Way of a Gaucho
ARMON DAVID: Heid
CHEN: Le Sautire de la Peur
ESZTER: Szertem Melvint
MIGDALOR: Aki lekéste a vonatot
OPHIR: L'appel du destin
MUGRABI: Somebody Loves Me
ORION: A muzem
SDEROT: Streetcar named desire
TAMAR: Anna
YARON: Innen az örökkévalóságig

HABIMAH MŰSORA:

Tel Aviv, jún. 17., csütörtök
MICHAL, SAUL LÁNYA
Haifa, jún. 17., csütörtök
„Armon”
AKINEK
TOLJAK A SZEKERET

Magyar-zsidó tudós terhelő vallomása Oppenheimer professzor ellen

„Oppenheimer prof. évekkal visszavetette az atomkutatót”
— mondotta dr. Teller, a hidrogénbomba megszerkesztője

Washington (UP). — Dr. Teller Eduard, az amerikai hidrogénbomba magyarországi születésű zsidó megszerkesztője, kedvezőtlen nyilatkozatot tett a vizsgálóbizottság előtt a nagy zsidó atomtudósról, dr. Robert Oppenheimerrel.

A kongresszus atomenergia-bizottsága, amely most foglalkozik Oppenheimer fellebbezésével, tegnap közölte a vizsgálóbizottság közel ezer oldalas jegyzőkönyvének nagyrészt, természetesen kihagyva a köztérrel szembe fordított részeket.

A rendkívül érdekes tanuvallomások között kiemelték dr. Teller nyilatkozata, mert ő hasonló szerepet játszott a hidrogénbomba megvalósításában, mint Oppenheimer, az első atombomba megszerkesztésében. Teller szerint

Oppenheimer nem mutatott nagy lelkesedést a hidrogénbomba iránt és ezért nem tartja helyesnek, hogy továbbra is az atom tanácsadó bizottság tagja maradjon.

Egyébként Teller szerint az egész tanácsadó bizottság inkább hátráltatta, mint segítette a fejlődést. Ezenfelül

Oppenheimer helytelen tanácsokat adott az atom-

reaktorok áthelyezésére vonatkozólag és ezzel évekkal visszavetette az atomkutatói munkát — mondotta Teller.

Az atomenergia-bizottság volt elnöke, Gordon Dean, viszont kijelentette, hogy teljesen bízik Oppenheimerben, aki mindent megtehet, hogy 1951-ben elősegítse a hidrogénbomba elkészítését miután Truman elnök ezirányban döntött.

Maga Oppenheimer kijelentette, hogy semmibe sem akadályozta a hidrogénbomba elkészítését, azonban ő maga nem volt a hidrogénbomba híve. „Ugy hittem, hogy hidrogénbomokkal folytatott háborúban Amerika többet szenvedne, mint ellenségei, ezenfelül pedig kisebb a valószínűség, hogy Amerika használja fel ezt a fegyvert, mintsem a kommunisták. Akkor még nem tudtam, hogy nem akadályozhatjuk meg az orosz hidrogénbomba elkészítését” — mondotta Oppenheimer.

Egyébként az atomenergia-bizottság mostani elnöke, Strauss altengernagy maga ajánlotta fel Oppenheimernek 1946-ban a kutató-intézet vezetését, bár Oppenheimer figyelmeztette őt, hogy néhai kommunista kapcsolata miatt „rovottmultanak” tekintik. Strauss kijelentette, hogy gondosan áttanulmányozta a titkosrendőrség jelentését Oppenheimerrel és semmi okot sem lát arra, hogy ne vegye át az intézet vezetését.

Dr. Teller tanuvallomásának további részében azt is elmondta, hogy Oppenheimer ellenezte azt az észlelésmódszert, amellyel később megállapították az első orosz atombomba felrobbantását.

A kongresszus atomenergia-bizottsága csak a hónap végén hozza meg döntését az Oppenheimer-ügyben, amelyben a vizsgálóbizottság sem tudott egységes nézetre

jutni. Mint ismeretes, a vizsgálóbizottság két tagja megállapította, hogy Oppenheimer teljesen lojális, de nem szabad számára hozzáférhetővé tenni az atomtitkokat, a bizottság harmadik tagja pedig szívesen elhárította ezt a döntést, mert

Százezer dollárt kap rákutatásra a Weizmann-intézet

Süsskind amerikai milliósos hagyatékából

Boston (STA). — Jakov Süskind, az 1950-ben elhunyt amerikai zsidó multimilliómós örökségének kezelei a napokban fogtak hozzá a hagyatékhoz végrendeletének végrehajtásához. Ennek során három millió dollárt osztanak ki különböző intézmények között, melyeknek listáján a Weizmann-intézet is szerepel. A Weizmann-intézet

szerinte teljes mértékben rehabilitálni kellett volna a nagy atomkutatót.

Prága (UP). — Nikita Chruscsev, a szovjet kommunista párt főtitkára tegnap a csehszlovák kommunista párt kongresszusán tartott beszédében kijelentette, hogy a Szovjetunió volt az első állam, amely megszerkesztette a hidrogénbombát. „Most, amikor kezünkben van az atom- és a hidrogénbomba, ismét javasoljuk ezeknek a fegyvereknek a teljes betiltását” — mondotta Chruscsev.

százezer dollárt kap rákutatásra céljaira.

A végrendelet több más zsidó intézményt is érint, így a bostoni Brandeis-egyetem és „Bét Jiszráél” körház részül nagyobb összegekben.

A nemzsidó intézmények közül Jakov Süskind főképpen a nagyipari vállalatok tudományos laboratóriumairól emlékezett meg.

Zichroni állapota válságos

„A katonai szolgálatot megtagadók nemzetközi szervezete” intervenciát Zichroni érdekében

Amnon Zichroni katonai ügyében, aki lelkiismereti okokból megtagadta a katonai szolgálatot és 20 napja folytat éhségsztrájkot, tegnap akcióba lépett az egyesület is, amely az országban élő hasonló felfogású egyéneket foglalja magában. „A szolgálatot megtagadók egyesületének” szövegírójeként Mose Stein ügyvéd tegnap sajtófogadáson bejelentette, hogy az orvosok véleménye szerint a húsz napos éhségsztrájkotól teljesen kimerült Zichroni szervezete minden pillanatban felmondhatja a szolgálatot. Stein ügyvéd, aki Zichroni ügyét a katonai bíróságok előtt képviseli, kijelentette, hogy „lassú halálra ítélték egy 19 éves tisztaszívű és lelkiismeretes fiatalembert és ezért Pinchász Lavon hadügy miniszter felelős, aki pedig maga is pacifista és valaha

A. D. Gordon tanítványa volt.”

Dr. Stein ügyvéd kijelentette, nem felel meg a valóságnak, hogy Zichronit erőszakkal táplálják. Csak víz és cukrot vesz magához és mert ajka sebes lett, B-vitamint adnak neki.

Egyesületüknek 130 tagja van — mondotta az újságíróknak J. Avilava titkár, — de számos szervezettel szimpatizáns ért egyet programjával. Amnon Zichroni sem tagja az egyesületnek. A szövegíró szerint 19 kultúrálami ismeri el a polgároknak azt a jogát, hogy lelkiismereti okokból megtagadják a katonai szolgálatot. Izraelben nincs ilyen törvény és a Zichroni érdekében tett intervenciók hiábavalóknak bizonyultak.

A szónokok elmondották, hogy Zichroni nem tette le az esküt, amikor besorozták. Egységben eleinte tarték, hogy ne viseljen fegyvert, később azonban felsőbb utasításra fegyveres orszolgálatra rendelték ki, amit megtagadott és ezért börtönbe vetették. Zichroninak felajánlották, hogy a hadsereg egészségügyi egységében teljesítse szolgálatát, de lelkiismerete ezt is tiltja, mert „igazi pacifista nem szolgálhat emberek vágóhídján”. A tartalékos szolgálatról négy éven keresztül mentesítették az ilyen katonaköteleseket, de az utóbbi időben megváltozott a hadsereg álláspontja.

A szónokok hangsúlyozták, hogy Zichroni hajlandó hadseregben kívüli nemzeti szolgálatot teljesíteni, és a döntés a hadügyminiszter kezében van. Az egyesület a napokban levelet kapott a „szolgálatot megtagadók” nemzetközi szervezetének irodájától, mely ígéretet tesz, hogy közbelép Zichroni érdekében.

A feleséggyilkossággal vádolt Jakov Rosenberg a bíróság előtt

Haifa (Az Új Kelet tudósítójától). Tegnap indult meg a haifai járásbíróság Starkmann tanácsa előtt a 30 éves Jakov Rosenberg bűnperének előzetes tárgyalása. Rosenberg ellen az a vád, hogy Jonina nevű feleségét ez év február 15-ike körül Készária tengerpartján meggyilkolta. Dávid Wein telavivi rendőrtiszt tanuvallomásában elmondta, hogy Rosenberg, aki időközben egy másik nővel élt vadházasságban, felesége eltűnése óta gyanús volt, de nem volt ellene bizonyíték. Május 19-én ismét előállították a rendőrségen, ahol megmozdították és két zálogcédulát találtak nála.

A rendőrség Rosenberggel kiszállt a zálogházba, ahol a vádolt beismerte, hogy az elzálogosított ékszernek felesége tulajdonát képezték. Rosenberg ezután zavaros vallomást tett, mely szerint felesége februárban elutazott Olaszországba és azóta nem jelentkezett. Miután többszörös ellentmondásba keveredett, végül is megtört és beismerte, hogy feleségét megfojtotta és eltemette a készáriai tengerparton. A holttest exhumálásánál nem volt hajlandó jelen lenni, de pontos térképet rajzolt le a tett színhelyéről. Beismerő vallomását a vádolt a chederaai rendőrségen írta alá.

SZILÁGYCSEH

Szilágycsehben is meghúzták a harangokat tíz évvel ezelőtt és a tisztelendő lelkész úr ünnepi prédikációt tartott híveinek a történelmi esemény örömeire, hogy egy zsidó sem maradt a városokban.

Gyurica bácsi keze alatt vigan pergett a dob, mikor kihirdette az alszegen és a felszegen, a nagy piacon és a Vasút-utcában, a Bereken és a Kisdombon, hogy Szilágycseh zsidómentes lett.

S osztották a zsidó vagyont sógorok-komának, de az urak maguknak vették a szőlőhegyek legjavát. A Pávelka-fü, az én legkedvesebb Frici barátom öccse majd kitorpte a nyakát, mikor felmászott a zsidótemplom tetéjére, hogy leverje onnan a héberbetűs márványtáblákat.

Zsidó hírmondónak sem maradt, de még csak a nyomuk sem. A lelkész úr kiadta a parancsot, hogy le kell verni a cégtáblákat a lehúzott redőnyű üzletekről, hogy az „idegenhangzású nevek ne zavarják a kilást” — ahogy kifejezte magát.

Elmentek mind, szegénye és gazdagja, előkelője és lenézettje, az Uri-utcaiak és a Kádár-utca lakói. Azok büszkéek voltak gazdagságukban, ezek pedig dacosak szegénységükben. Ott volt Izsák bácsi is, kinek a szállása a „saljstib”-ben volt és mindig azt mondogatta, hogy „ingyen a vagyon” — így fordítva le a saját nyelvére a „hiúságok hiúságát”. Egy vagyonba zsúfolták be Kertész doktorral, aki még csak meg se próbált elhúzódni tőle. Ott volt László doktor is, aki utolsó percig remélte, hogy kivételezett lesz. Ott voltak a jámborak és kötekedők, a zsidó és zsidótlán zsidók, a lázadók és a sorsukkal mindég megbékélők. Ott volt az anyám is nyolcvanegy évével, ti-lemlijével és vigaszával mindenki részére. És valaki, aki könnyéig énekelte mindig „pedujim le-Cijon be-

riná”. És Lajos, aki mindenkit rábeszél, hogy alijjazzon, csak saját magát nem volt képes kiszakítani a róváró sors karjaiból. És Ruchika, aki téberegően övadásokat és felnőtteket s elhozta Jehuda Hálévit és Bialikot a hepehupás vén Szilágycsiba.

Magam előtt látom mindannyiukat, mind a jó embereket, sokféle arculattal a jószágoknak. Olyanokat, akik morgós haraggal álcázták jó szívüket, vagy azokat, akik emberiségükben, zsidóságukban, vagy Istennek való felajánlásban voltak jók. Mihályt, a mindig esüfolkodót, aki reb Gedálónak vitte el minden osztrótökön bőkezű adományát, hogy az ossza szét — ne hogy valaki rápiritsón esüfolkodására. A Hoffmannok, Silbergerek, Kleinok, Markovicsek, Grünwaldok és Deutchok — öregek, asszonyok, lányok és csecsemők, akik közül egy sem jött vissza.

Ez a közel hétszáz lelket számláló hitközség 1919 óta cionista vezetés alatt állott. S bizonyára ennek köszönhető, hogy az első erdélyi mizrachista chaluc — az izraeli hadsereg alezredese — szilágycsehi volt és ma több, mint százan vagyunk itt csehiak az országban. S annak, hogy rabbija kolindrei beszéde során sosem felejtette el felszólítani híveit, hogy az eredszaráli chalucokat is foglalják bele jomkipuri imájukba.

Hogy vigasz-e ez? Cion és Jerusálajim vigasza volt a zsidó népeknek akkor is, mikor csak álma-reménye volt az üldözötteknek és magyárvetetteknek. Hathatós vigasz kell legyen most, amikor a remény valósággá lett. Sebeink nem hegedtek be, — de unokáink már nem fognak tudni semmit a szilágycsehi Gyurica bácsi dobjának pergéséről.

G. D.

Komoly hiányosságokat állapítottak meg az amerikai légvédelemben

W. Peterson az amerikai polgári védelem parancsnoka kijelentette, hogy a hétfőn „orosz atombombázás ellen” lezajlott légvédelmi gyakorlatok során az amerikai légóltalmi hálózat komoly hiányosságairól tett tanuallomást. A nagygyakorlat, amelyben Kanada is résztvett, abból a feltevésekből indult ki, hogy 425 ellenséges nehézbombázó támadást intéz az amerikai szárazföld ellen. Az „ellenséges repülő” hidrogén és atombombákat dobhat le az Egyesült Államok 41 legnagyobb városára és további 85 várost közönséges bombákkal tá-

madták meg. Ezenfelül néhány körzetet baktérium-támadás ért. A hawaii és a portoricoi szigeteket pedig távolból irányított lövegekkel bombázták.

A polgári légvédelem vezetőségének számítása szerint a támadás során 5 millió 322 ezer személy „pusztult” el és 2 millió 291 ezer „sebesült meg”. Egyedül New-Yorkban az „áldozatok” száma túlhaladta a kétmilliót. A gyakorlatok bebizonyították, hogy a nagyvárosok elleni támadás megbénítaná a légvédelmi hálózat működését.

Feltárták I. Szeti fárad 3200 éves fogadótermét

Abadosz, (UP). — Eduard Gázoli egyiptomi archeológus feltárta I. Szeti fárad 3200 éves kastélyának fogadótermét, amely Ozirisz templomával szemben épült. Az utóbbi hónapokban ez a harmadik fontos archeológiai felfedezés, amely új fényt vet a régi Egyiptom történetére.

A történészek eddig azt hitték, hogy Ozirisz szent temploma azért nem négyzetes, mert a többi egyiptomi szentélyhez hasonlóan, mert a Nilus medrének közelébe nem engedte meg a megszokott formában való építkezést. Most azután kiderült, hogy Ozirisz temploma mégis négyszögű volt és Szeti fárad kastélya képezte az eddig hiányzó részt. A kastély fogadóterme 50 méter hosszú, 45 méter széles és falai agyagtéglaiból épültek. A tetőt tartó oszlopokon régi egyiptomi istenek és Szeti király neve vannak hieroglifákkal bevésve.

Mint ismeretes, Abadosz az Ozirisz szent templomáról híres, ahol az egyiptomiak ősi hitét szerint Ozirisz, az alvilág királya, van eltemetve. A régi egyiptomiak tömegesen vándoroltak erre a helyre, ahol hitük szerint Ozirisznek fel kellett támadnia.

IGY UTÁZNAK AZ „EGGED”-EXPRESSEN
Utazók kényelmesen, illetve amikor ön akar



HAIFA
TEL-AVIV
JERUSALEM
STB.

Az U.S.A.-ba utazik?
Minden formalitás elintézése és előjegyzés a következő dátumokra: 1954. aug. 16. és 1954. okt. 21., izr. fontban;
MUNDUS-TOURS
Tel Aviv, Nachlat Benjamin u. 73.; Haifa, Khaját u. 1.

Egy mondatban

Az amerikai szenátus tegnap az állandó bizottsághoz tette át Flanders szenátor javaslatát, hogy McCarthy-től vonják meg két szenátusi bizottság elnökségét.

A Szovjetunió kormánydelegátusa a genfi nemzetközi munkakonferencián, A. Acutunian tegnap a hidegháború beszüntetését követelte, mert az akadályos minden békés tevékenység.

A Szovjetunió egyik repülési szakértője, Egbert v. Frankenberg, volt Luftwaffe őrnagy, tegnap egy német kommunista folyóiratban megállapította, hogy a Szovjetunió két hatmotos lökhajthásos bombavetője, a Tupolev-220 és az Iljusin-38 hajtóanyagfelvétel nélkül megtéheti az utat Amerikába és vissza.

A bonni parlament a július 17-ikére kitűzött elnökválasztást ezúttal Berlinben tartja meg és valószínű, hogy újra megválasztják Theodor Heuss elnököt.

Megbízható hírek szerint a tél elején áthelyezik a szezui övezetből Ciprus szigetére az angol hadsereg közelkeleti főparancsnokságát.

Harold Wilson, volt angol munkáspárti kereskedelmi miniszter, tegnap Lenin grádból Moszkvába érkezett, ahol nem hivatalos tárgyalásokat folytat a két ország közötti kereskedelem kiépítéséről.

India kormánya tiltakozott Párisban francia csapatoknak Pondichery kelet-indiai francia gyarmatban való partraszállása ellen, de francia kormánykörök szerint csupán 50 rendőrt szállítottak partra.

A pekingi rádió szerint Kína az amerikai blokádkísérletek ellenére, 50 állammal tart fenn kereskedelmi kapcsolatokat.

Az amerikai „Brit Salom” elnökvé ismét a zsidó jöletti bizottság vezetőjét, Irving Schult választották.

Tuniszban két bennszülett merénylet revolverrel agyonlőtte a mérsékelt franciayelvű Le Phare hetilap főszerkesztőjét, dr. Tahar Essafit.

Julius Raab, osztrák kancellár, tegnap elidült Londonba, hogy megtegye első hivatalos látogatását az angol miniszterelnöknek.

Dr. Jozsef Ariél, Izrael belgiumi követe, szerdán visszautazott Brüsszelbe, miután hivatalos megbeszélések céljából egy hónapot töltött az országban.

Az Amerikában lefolyt atomvédelmi gyakorlatok alatt az „ellenséges támadás” hivatalos megállapítás szerint 5 millió 322 ezer embert ölt meg és további 2 és negyedmillió sebesültet hagyott a nyomában.

A sikeres Mount Everest-expedíciónak vezetője, Sir John Hunt, most engedélyt akar kapni a szovjetkormánytól a Kaukázus és a Pamir hegycsúcsainak megmászására.

A kínai kormánytanács tegnap jóváhagyta az új alkotmány javaslatát, melyet most közzétesznek, hogy a nyilvánosság állást foglalhasson hozzá.

Mussza Alsabandar, Irák washingtoni nagykövete tegnap Henry Byroadeal közelkeleti kérdésekről tárgyalt és kijelentette, hogy a fegyverkezési segély nem kerülendő, mert „ez már elűnött ügy.”

Első olvasásban

Megszavazták az államvédelmi törvényt

Rozen igazságügyminiszter bejelenti, hogy a kormány esetleg elfogadja a javaslat törvényreemelését

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). Háromnapos, időnként viharos tárgyalás után, a Kneszet szerdán 39 szavazattal, a Cherut és a baloldal 16 szavazata ellenében, első olvasásban elfogadta és a jogügyi bizottsághoz utalta az államvédelmi törvényjavaslatot.

Rozen igazságügyminiszter a felszólalásokra adott részletes válaszában sajnálattal állapította meg, hogy a bíraltok, amelyekből a koalícióhoz tartozó képviselők is alaposan kivették részüket, a tárgyalás alatt levő törvényjavaslat felületes ismeretén alapulnak.

Meglepetéssel kellett tapasztalnom — mondotta a miniszter —, hogy egyébként művelt és kulturált képviselők, akik a törvényjavaslatot élesen bírálták, annak alapvető elemeit nem ismerik.

Az elhangzott éles kritikák alapja egyrészt a javaslat ismeretének hiánya, másrészt viszont egyszerű demagogia.

A vita egész ideje alatt sok szó esett az újságírói tevékenységről és a sajtóról általában. A javaslatot ellenző képviselők egyik leghálásabb támadási célpontja a törvénynek az a szakasza volt, amely hírek nyilvánossághozátalával foglalkozik és amely bizonyos, az állam érdekeit veszélyeztető esetekben 1-3 éves szabadságvesztést ír elő. A szélsőséges kritika fasiszta, mccarthyista törvénynek bélyegezte a szakaszt, amelyről a miniszter most megállapította, hogy az az angol sajtótörvényvel azonos. Angliában pedig — mondotta Rozen — a sajtó demokratikus szabadságjogokat élvez. — Összefoglaló beszéde további folyamán kijelentette: „Örömmel állapítom meg, hogy országunkban szinte korlátlan sajtószabadság uralkodik. A kormányt nálunk nemcsak bírálni, hanem büntetlenül becsúszni is lehet, ellenében Angliával, ahol sű-

lyosan büntetik azt, aki hivatalos állami okmányokat lenéveszt és nyilvánosságra hoz. Nálunk ezért még csak felelősségre sem vonják a tettest, annak ellenére, hogy a jelenleg érvényben levő törvények is tiltják a sajtótevékenységnek ezt a formáját. Hatóságaink azonban e téren mindenkor rendkívül liberális magatartást tanúsítottak és

a kormánynak nem áll szándékában a sajtó-

tevékenységet bármilyen formában is korlátozni” — mondotta a miniszter.

Kétórás beszéde folyamán Rozen kijelentette, hogy amennyiben a jogügyi bizottság tülök és alapvető változtatásokat kíván a tárgyalás alatt lévő javaslatban keresztülvinni, a kormány esetleg teljesen eláll a javaslat törvényreemelésétől. (Micsoda fenyegetés! — szöjt közbe dr. Bá-

A Grünwald-pert rövidesen befejezik

Dr. Benjámín Hálévi, a jeruzsálemi törvényszék elnöke tegnap elmondotta a Hádor munkatársának, hogy a Grünwald Malkiel ellen folyó rágalmazási per tárgyalását rövidesen befejezik, jölehet mostantól kezdődően minden héten két nap szünetet tartanak a tárgyalás menetében. A szünetre azért van szükség, mert a jegyzőkönyvet a Kneszet gyorsírói vezetik és így azok a napokon, amikor a Kneszetben vannak elfoglaltva, nem állhatnak a törvényszék rendelkezésére. Tamir ügyvéd, a vádlott védője — mondotta a törvény-

szék elnöke — bejelentette, hogy két héten belül befejezi a védelem tanuinak kihallgatását. Ezután a vád és védelem képviselői tartják meg beszédeiket, majd elhangzik az ítélet.

Késés csak abban az esetben következhetik be, ha azok a tanuk, akiket a védelem tanuinak kihallgatása után érkeznek az országba. Ezesetben kénytelen lennék a tárgyalást elhalasztani és csak akkor újra kezdeni, ha a tanuk külföldről megérkeznek, — mondotta dr. Hálévi.

Lazio (Róma)—Makkabi (Tel-Aviv) 3:1 (1:1)

A rámat-gáni városi stadionban 25 ezer néző előtt mutatkozott be az olasz labdarúgás egyik legkitűnőbb együttese, a római Lazio csapata. A játék első perceiben a labdarúgás legmagasabb színvonalát láthattuk a vendégsapattól s gyakran jutalmazta lelkes taps gyors és ötletes akcióit. A játékot Ben Rubi sipjelére a Lazio indította meg. Az első percben a Makkabi szögletugráshoz jutott, ezt azonban Merimovits kapu mellé lötte. A harmadik percben Puccinelli, olasz balszélső, a középre gurítja a labdát és Brezden, a norvég világos-szöke haju jobb összekötő megszerzi az olaszok első gólját. Az első negyedóra után a Makkabi is támadáshoz jut és Sneur 20 méteres szabadrúgásából közvetlenül a léc mellé lö. A 23-ik percben a Makkabi-nak sikerült kiegyenlítenie. Turika szabadrúgását Studinszki a kapura irányítja, a tömörülő olasz védelemről a labda visszapatant a mezőnybe és a szemfüles Glaser közelről belövi. 1:1. A féldő végéig az ered-

mény nem változik, az iram mindkét fél részéről erősen lelanynul.

A második féldőben a Makkabi csapatának gyenge fizikai kondíciója már kiütöközik. A játékoson a fáradtság jelei mutatkoznak. Az olaszok gyakori támadásaiból a 66-ik percben — Brezden ladásából — a jobbszélső megszerzi a Lazio második gólját. Öt percre rá Puccinelli a középre fut, átjászik az izraeli védelmen és begurítja a labdát a kapuba. 3:1.

A játék végefelé a Makkabi ismét keményebben küzd, sok támadást vezet, ezek azonban eredménytelenek és a mérkőzés sorsán már változtatni nem tudnak.

A vendégsapattól a kapus, akinek kevés dolga volt ugyan, azt azonban főnyes könnyedséggel látta el, valamint Brezden és Puccinelli játéka emelkedett ki. A Makkabi csapatában sérülése óta három hónapos szünet után első ízben játszott Studinszki, igen hasznosan, jök voltak még Sneur és az ifjúsági korban levő Matanja.

Dr. Sznéh cáfolja, hogy idegen államtól kap pénzeket

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A Kneszet elnöke ülésszakának fináléja sem nélkülözte a botrányos jeleneteket és a finomnak éppen nem nevezhető szöhcárcokat, amelyekben főleg a szélsőbaloldal volt a hangadó.

„Mennyit fizetett önnek a német jövátételi bizottság? Húszezer fontot?” — kérdezte, egyben a választ is megadva, dr. Sznéh dr. Sapirától, a koalíció elnökétől, aki nem maradt adós a válasszal: „On idegen követségtől húz fizetést.”

Ennek a kedd esti túlfűtött hangulatu Kneszet-ülésen elhangzott párbeszédnek folytatásaképpen, dr. Sapira, személyes ügyben szöt kérve, kijelentette, hogy Sznéh gyanúsításából egy szó sem igaz. Sem direkt, sem indirekt módon nem kapott pénzt a jövátéti bizottságtól. Felszölitotta Sznéht, ismétlje meg állításait a Házon kívül, hogy

rágalmazás címén bíróság előtt vonhassa őt felelősségre. Egyben helyreigazította Sznéhhel kapcsolatban tett azon kijelentését, mely szerint idegen követségtől kap fizetést, mert „ilyenfajta bizonyíték nincs a kezél közt.” Ellenben állítja, hogy úgy Sznéh és pártja, mint a kommunisták, igenis kapnak idegen államtól pénzeket. Ezt az állítását a Kneszetben kívül is hajlandó elismételni. Dr. Sznéh ügyes taktikával bújt ki Sapira követelése alól, mondván, hogy nem állította, csak kérdást tett fel Sapirának a jövátételi pénzekkel kapcsolatban. Ugyancsak rágalom — mondotta Sznéh — az az állítás is, hogy idegen államtól kapnánk pénzeket.

— Gyáva, hazudozó — volt Sapira visszontválasza Sznéh felé és ezzel az üdöt akkorddal be is fejezödt a Kneszet eteti ülés-

Guatemala beavatkozásával vádolja Amerikát

Washington (UP). Guatemala forradalmi pártja tegnap azzal vádolta az amerikai külügyminisztériumot, hogy el akarja nyomni a guatemalai „haladó demokráciát” és e célból pénzzel és fegyverekkel látja el ügynevezett antikommunista mozgalmat. Ugyanakkor Guatemala washingtoni követsége cáfolta a hírt, hogy a hadsereg az elnök lemondását követelte volna. A nyilatkozat szerint a hadsereg teljes mértékben támogatja Arbanaz elnököt.

Foster Dulles külügyminiszter tegnap nyilatkozatában viszont azt mondta, hogy Guatemala lakossága meg akar szabadulni a kommunista kormánytól, de az terrortól nyomja el minden ellenvélemény megnyilvánulását.

A guatemalai kormány erre újabb nyilatkozattal válaszolt, amely szerint bizonyítékok vannak arról, hogy a hadsereg, hogy Amerika pénzzel és fegyverekkel látja el Carlos Castillo Arames volt guatemalai ezredest, aki Hondurasban bérencsapatokat állít fel és ezekkel be akar hatolni Guatemala területére. Amerika szabotálja a guatemalai hadseregnek szánt fegyverküldeményeket és az amerikai repülőgépek állandóan megszegik Guatemala szuverenitását és az ország területé felett röpködnek. Ugyanakkor Amerika nagymennyiségű fegyvert szállít Guatemala szomszédainak, akiket azzal ijesztget, hogy Guatemala meg akarja őket támadni.

A Guatemalából érkező hírek szerint a kormány felgyverzi a parasztokat és

ugyanakkor pedig tucatjával tartóztatja le a kormányellenes elemeket.

Meghalt Göndör Ferenc

Göndör Ferenc, a magyar újságírás nagynevű harcosa 68 éves korában New-Yorkban meghalt. Bihar-díszegzen született és Nagyváradon végezte az ottani tanítóképzőt, de sohasem működött a tanítói pályán, mert fiatalon a Nagyváradai Napló szerkesztőségébe lépett, ahol együtt újságíróskodott Ady Endrével, Emöd Tamással, Bíró Lajossal és a százelesei zsurnalisztika más kiválójaival. Kaposváron indított ezután napilapot, ennek élesen forradalmi hangja feltűnt a Népszava szerkesztőségének amely 1912-ben munkatársként hívta meg. Göndör Ferenc azóta is kitartott a szociáldemokrácia és haladó eszközökkel folytatott politikai harc frontján. Mikor Magyarországon kitört a kommunista forradalom, „Az Ember” címen hetilapot alapított, amelyben kegyetlenül ostromozta a kommunista kormányzat hibáit. A letartóztatás elől Bécsbe menekült, ahol újra megjelentette „Az Ember”-t. A kommunizmus bukása után visszatért Budapestre, de harcoss igazságszeretete hamarosan szembéllította a Horthy-rezsimmel is, mely elől szintén menekülnie kellett. Bécsben folytatott harcát a kommunista és fasiszta szélsőségek ellen, majd a harmincas években az Egyesült Államokba emigrált, ahol harmadszor is kiadta „Az Ember” című hetilapot, amelyet haláláig szerkesztett. Göndör, aki régi szívügyében szenvedett, 68 éves korában halt meg.

Sziám megfigyelőket kor az UNO-tól

New-York (AFP). — A Biztonsági Tanács tegnap foglalkozott Thailand (Sziám) kérésével, hogy az UNO megfigyelőket küldjön Sziám és Indokina határára. Az UNO-nak tavaly felállított 14 tagú „békeörző” bizottságát illeti meg ez a feladat és ennek Izrael is tagja. Sziám azt javasolta, hogy 3-5 tagból álló bizottságot küldjenek ki az ország határára.

Az USA, ÚjZéland, Törökország és Brazília, valamint Anglia delegátusai támogatták a sziámi javaslatot, míg a kínai nacionalista delegátus azt követelte, hogy ne csak Sziám, hanem Laos és Kambodia határait is ellenőrizzék. — A vitát holnap folytatják.

— Carelli-hangverseny Fricys Ferenc közreműködésével. A Hitáhdut Oléj Hungária országos központjának legutóbbi ülésén elhatározták, hogy az országban tartózkodó Fricys Ferenc karmester és a napokban érkező Carelli Gábor, a Metropolitan opera magyarországi származású tenoristájának közreműködésével hangversenyt rendez, amelyet fogadás fog követni. A hangverseny és a fogadás időpontját és színhelyét még nem állapították meg.

* M Á R m e g k e z d t e a HATIKVA az irodalmi pályázatára beérkezett munkák közlését. Minden héten vegye meg a HATIKVAT. A 248. legújabb szám érdekes, tartalmas, kitűnő! A 4342

A „Shavit 1898” 6-ik nyereséylistája

Malka Mindenberg, Jerusz., Sonnenfeld-u.; Rachel Jehosua, Tel-Aviv; Salom Sauvi, Kf. Marmorek; Akiba Levinsohn, Jerusz.; magyar házak; Kidussa Chalif, Beer Sáva; Menáchem Kohn, Kf. Kieron; Szonja Nemen, Kf. Orim; Hillel Kohn, Jerusz.; Eli Szászón, Kf. Szálame; Cvika Kuruwert, Ben Semen; Lea Adler, T.-A.; Chám Efrát, Asdot Jákov; Cipora Lieber, Cholon; Mirjam Hering Asdot Jákov; Dávid Klár, Rámát Gán; A. Schwartz Jerusz.; Jechiel Schwach, Cholon; Eszter Schwach, Cholon; Slo-mo Ehozi, Kf. Avoda; Uri Barnes, Porát; Hánóch Szászón, Cuedera; Chámj Weingarten, Jerusz.; Slo-mo Kohen, Jerusz.; Chasson Sussa, Porát; Aron Chászán, T.-A.; Jiccnak Goldenberg, Jerusz.; Naomi Hartman, Haifa; Michael Rabinowitz, Jerusz.; Malka Wolf, Haifa; Ráv Jiszraél A. Rothman, Jerusz.; Silpa Saper, Pelsch-Tikva; Bráchá Chasson, Porát; Gólda Spitz, Rison Lecion; Jakob Arbell, Jerusz.; Jakob Szamet Jerusz.; Cila Rahmer, T.-A.; Lévi, Zichron J.; Edith Gordonetz, Jerusz.; Pinchász Schauer, Cholon; Szára Rosenberg, Jerusz.; Szára Klár, Herzlia, Mizrách Rawaza, Kib.

Eln Hősofét: Niszán Schur, Jerusz.; Menáchem Berkovitz, Jaffa; Niszim Tachman, Cholon; Jakov Kol, Jerusz.; Cion Kohen Jerusz.; Rina Iráki, Achva Ubeacron; M. Astor, T.-A.; N. Rusano, Tel Aviv.

Gyűjtse szorgalmasan a Shavit-szelvényeket! 50, 100 és 200 szelvényért (mindegy, milyen betűk!) és sorozatgyűjteményért értékes ajándékok nyerhet.

„Shavit 1898” olyan mint a kávé; jégen lehűtte — kimondott frissítő ital!

Shavit 1898-at a nap minden szakában isznak.

„Shavit 1898” egészséges és olesó.

A „Shavit”-ivók tízezrei képezik élő bizonyítékát a „Shavit 1898” kiváló minőségének. 3



Hosszú gyakorlattal rendelkező, elsőszályú elárusítót KERES férfi-konfekció üzlet

Részletes írásbeli ajánkozás referenciákkal: TEL-AVIV, P. O. B. 1585 „No. „1892/5.” részére. (C)

Ma orvosi és egyéb vizsgálatokra jelentkeznek azok a fiúk, akik 1936. szeptember 17. és 1937. március 12. közt születtek és családi nevük kezdőbetűje H (hő) Hadügyminisztérium Embori erő osztály Sorozási hivatal (614)